



2024年1月19日，滨州市2024“招商引资、项目建设、工业经济”三大战役动员大会召开。



2024年3月14日，“京·彩”缤纷共赢未来中国·滨州融入京津冀协同发展推介会举行。市委书记宋永祥作主旨演讲。



2024年2月28日，“圳·兴”联融“滨·绘未来”2024中国·滨州(深圳)医药健康产业投资合作推介会举行。市委副书记、市长李春田作主旨演讲。



2024年5月31日，市委书记宋永祥见证格朗吉斯(上海)铝业有限公司与邹平创新集团年产35万吨汽车铝板项目签约。



2024年5月12日，市委副书记、市长李春田见证惠民县城乡建设投资集团与拓花湾文旅公司签约惠民景区运营提升一期项目。



2024年6月7日，远景叶片与智能风机装备制造北方基地项目在北海经济开发区正式开工。

## “三大战役”强攻坚 招商首战结硕果

本报记者 董文林 通讯员 张敏聪 刘晓杰 李光召

2024年，全市实际到位市外资金总额突破1500亿元，同比增长20%以上；新签约实体产业项目460个，计划总投资3096.22亿元，……一组组亮眼的数据共同描绘出一条奋发向上的发展曲线，见证了招商引资的良好成效。

自“三大战役”打响以来，滨州市紧扣全市“1+1188”发展格局，围绕“三大战役”“八大品质”，聚力体制机制优化，坚持系统作战、合力攻坚、市县联动，构建“一体化”招商大格局，积极拓宽招商路径，创新招商模式，加大招引力度，加快形成新质生产力，全市招商引资工作更加务实、更加精准、更加深入，招商首战结出累累硕果。

### 高位推动 构建招商引资产“大格局”

2024年1月19日，“新春第一会”——滨州市2024“招商引资、项目建设、工业经济”三大战役动员大会召开。新春伊始，我市进一步树立了全力以赴抓招商、抓项目、抓工业、抓经济，突出大开放、大改革、大发展的鲜明导向，全面吹响了以超常之举、用非常之力，再掀招商引资新热潮的奋进号角。

乘着大会的东风，滨州市创新出台《招商引资行动方案》《重点产业链招商“1+1+N”工作机制实施方案》，成立以市党政主要负责同志为指挥长的招商引资指挥部，不断夯实顶层设计，切实发挥“头雁效应”，围绕传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，精准发力“招大引强”“招新引优”。2024年，市委、市政府主要负责同志带队赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等地招商考察21次，推动远宏智能风机装备制造基地及智慧绿色能源、卓奥铝业新能源汽车废旧锂电池综合利用、亨通高端铝及铝合金电缆等156个重要产业项目相继签约落地，为全市经济社会发展注入强劲活力。1-11月份，我市党政主要负责同志带队外出招商次数列全省第2位，签约合同内资列全省第1位，到位省外内资列全省第4位。内资产业项目开工率列全省第1位，高于全省平均水平7.81个百分点；资金到位率列全省第3位，高于全省平均水平1.28个百分点。



魏桥国科智算中心(一期)项目。



亨通高端铝及铝合金电缆项目。



润龙大型高端精密数控机床智能制造项目。



瑞阳新能源年产4万吨新能源锂电池负极材料一体化项目。

### 合力攻坚 激活招商引资产“新动能”

2024年2月1日，滨州市医药健康产业“双招双引”推介暨高质量发展交流活动在北京举行；3月7日，滨州市智能纺织产业招商推介会在上海举办；5月25日，“深·空”滨·绘“共赢未来”滨州市低空经济投资促进推介会在深圳举办；9月1日，2024滨州(苏州)新能源新材料产业投资合作推介会在苏州举行……

2024年以来，我市不断强化“市级领导带头招商、市县一体共抓招商、专班部门争先招商、专业队伍驻点招商、全社会参与招商”一体招引，凝聚起招商引资产强大合力。完善市级领导“帮包县区、帮包产业链”双重帮包机制，优化整合确定11条重点产业链，组建重点产业链招商专班，充分发挥招商引资指挥部办公室牵头抓总、协调各方作用，坚持招商信息共享、资源共用、项目共推，推动招商引资产体系高效运转。持续完善“一中心四驻外”专职招商队伍，提升招商引资产和开放发展思维训练专题研修班，提升专业招商素养，打造硬核招商铁军队伍。推动7个县市区和3个市属开发区设立政府或管委会直属的投资促进部门，全市上下谋招商、干招商的氛围更加浓厚，形成了“纵队作战、链式发展”的招商新常态。一年来，开展各类招商推介活动200余次，组织小分队上门拜访宁德时代、比亚迪等企业1500余家，邀请中建丝路、林德等1200余家中外客商来滨考察，实现大通(国际)业装备制造产业园、滨州航空航天产业园、零碳智慧现代海洋生态产业示范园等一批旗舰型引领型项目签约落地。



华能滨州新能源85万千瓦光伏项目。



格朗吉斯年产35万吨汽车铝板项目。

### 多措并举 夯实产业发展“基本盘”

产业招商品质更高。结合我市优势产业及重点发展产业，确定11条重点产业链，找准关键核心技术和零部件薄弱环节，聚焦“三类500强”企业、上市公司、大型央企等，依托魏桥等“链主”企业，集中优质资源合力攻关，精准招引创新新材料150万吨氧化铝、国能生物发电综合智慧零碳电厂(园区)、华能滨州新能源85万千瓦光伏、中尽国际3GW钙钛矿太阳能电池生产线、上海电气智能塔筒制造、国家能源博兴二期2x100万千瓦发电工程等一批建链延链补链强链的龙头产业项目，实现产业从“零”到“链”，从“链”到“群”，国能生物构建多能互补、内外互济、源网荷储互动的现代能源体系，打造绿色低碳、智慧安全、经济高效的能源产业新格局。华能滨州新能源光伏项目是全国首个立体确权光伏用

海项目，首批60万千瓦并网发电，奋力冲刺85万千瓦光伏项目全容量并网投产，将项目打造成鲁北基地新能源标杆项目。上海电气智能塔筒制造项目已开工，同时落地上海电气研经总部经济项目。

科技招商更加精准。持续发挥北京、上海、深圳、苏州四个驻外中心桥头堡作用，强化与深圳湾实验室、中科院化学研究所、中国材料研究学会等科研院所长效对接，与央企投资平台保持常态化联系，储备“钠电池产业化”“第三代碳纤维装备工程化及材料产业化”等前沿项目，推动格朗吉斯复合铝材、生物法合成香兰素等20余个优质项目落地滨州。瑞典格朗吉斯与创新集团强强联合，建设年产35万吨汽车铝板项目，将助力我市铝产业向价值链高端迈进。

场景招商探索更深。围绕海洋经济、低空经济等新业态、新经济，积极培育符合我市特色的场景创新方案，创新打造了一批布局超前、市场前景广阔的超应用场景IP，扶持壮大行业龙头企业与科技型中小企业，推动形成以商引商、以企引企融通合作招商格局。以低空经济为例，创新打造了黄河巡检、森林防火、医疗样本运输等超场景应用，深化与南航、北航、山航等院校合作，推动南京长空科技低空经济示范运行、澎湃航空动力科技涡喷发动机及特种无人机生产基地项目顺利签约。2024年12月28日，滨州钻石DA40飞机生产线重新启用，以此为契机，大高航空新兴产业园将与万丰奥特控股集团深度合作，助推通用航空和低空经济产业在滨州集聚成势、高飞远航。

### 活动赋能 彰显投资滨州“新成色”

2024年9月20日，滨州市作为全省两个地市之一在山东与陕西共同举办的“鲁陕黄河情·共谱新篇章”招商推介会上作典型发言，并路演推介我市高端铝、精细化工、新能源新材料优势产业。

近年来，滨州市落实活动必招商的理念，围绕重大机遇、重点区域、重点产业、重要平台，举办“走出去、请进来”、区域合作、线下与线上多种形式专题活动，以高能级节会

活动赋能，深化节会活动招商成果，全方位提升招引质效，区域协调发展水平持续提升。举办系列招商推介和精准信息交流活动，打响城市知名度，叫响“投资滨州”品牌。2024年，先后在北京、上海、深圳、西安、三亚等地举办医药健康产业投资合作推介会，融入京津冀协同发展推介会等高质量推介活动20余场次，以各大招商活动为契机，抢抓招商机遇，把脉产业发展热点，积极融入“滨州

### 优化服务 提升项目落地“加速度”

2024年12月27日，创新新材料150万吨氧化铝铝项目正式投产，已实现到位资金10.47亿元，从开工到投产仅用时6个月零6天，当年开工、当年建设、当年投产，彰显了“滨州招商速度”。

2024年以来，滨州市坚定实施项目全生命周期管理服务，从链主企业、行业协会、县市区、有关要素保障部门选聘90余名专家、技术骨干组成招商项目专家库，强化与各部门、县市区协同配合，提供从落地开工到投产达产全周期服务，全要素保障。健全项目招引一落地一建

设一投产的闭环服务模式，市县两级党委、政府班子成员重点负责前段招商服务，人大、政协班子成员负责项目落地服务，营造亲商、爱商、安商、富商的创业氛围，努力抓配套、保服务、增资金、助招商，推动工业经济快速增长，扛起支撑全市经济增长的大梁，切实提升招商引资产项目转化率、落地率。围绕项目建设目标抢工期、抓进度，市招商引资产指挥部办公室多次组织专班赴项目现场调研推进，全市一体解决项目实施过程中的困难问题，开工项目抓推进，续建项目抓投产，有效

投资规模持续扩大。千帆一道风劲，奋楫逐浪天地宽。2024年，一大批招商引资产项目的落地见效，为经济社会高质量发展蓄势赋能。如今，一处处工地热火朝天，一个个项目高歌猛进，一批批企业茁壮成长。2025年，全市招商引资产工作将紧扣市委“113388”工作体系，坚定使命担当，优化招商思路理念，深化招商机制改革，推动招商引资产“大提速”，力争2025年招商引资产引数量和质量实现新突破，为全市经济社会高质量发展贡献招商力量。



2024年11月6日，“沪”享机遇“滨”绘精彩”2024中国·滨州(上海)投资合作总洽谈会举行。



2024年10月24日，“滨”绘精彩“苏”说未来”2024中国·滨州(苏州)投资合作总洽谈会签约仪式举行。



滨州北疆计划-北海项目集中开工仪式举行。



滨州无人机基地首飞仪式举行。



无棣智慧农博城项目。